
如何透過「非典型肺炎」事件推行德育及公民教育

教案題目：向醫護人員致敬
教學目的：1. 
學生懂得欣賞醫護人員的犧牲和承擔精神


2. 
以醫護人員為社會所作出的貢獻為例子，學習以行動


去表達關懷、謝忱及祝福。
價值觀／態度：承擔精神、尊敬
對象：初中
課時：35分鐘

教學流程

活動一：無私的奉獻 (10分鐘)
教師出示載有「非典型肺炎」新聞的報紙作引起動機，並引導學生討論有關醫護人員的犧牲和承擔精神。他們面對「非典型肺炎」病毒的威脅下，實在承受了很大的工作壓力，但他們仍然盡心盡力，緊守崗位，為挽救病人生命而奮鬥。有些醫護人員不幸地受到病毒的感染而需要留醫，他們表現出堅強的意志與病魔搏鬥。其他醫護人員亦廢寢忘餐地為患病的同袍作出悉心的醫治，使他們能康復出院。學生可參考附件一所列的問題進行討論及反思。
活動二：無限愛心傳祝福 (15分鐘)
教師鼓勵學生學習以行動去表達對醫護人員的關懷、多謝及祝福。學生可參考附件二，設計一張心意卡，並寫上問候及鼓勵的句子，以電郵方式傳送至患病的醫護人員。

教師總結(10分鐘)
世界各地的科學家、大學教授和醫護人員在今次「非典型肺炎」事件中都能凝聚力量，本著犧牲和承擔的精神去共謀解決困難的方法。教師可引導學生反思及分析下列問題：

1. 在處理今次危機中所採取國際性合作的好處。

2. 醫護人員在生命受到威脅下仍能緊守崗位的原動力。

3. 如何透過「非典型肺炎」事件去幫助學生培養正確的價值觀和態度？(例如：承擔精神、犧牲、尊敬、關懷、欣賞和珍惜生命)

4. 如何透過「非典型肺炎」事件去加強學生對自己健康和他人健康的責任感？如何去表達關心和支持為我們服務的醫護人員？(例如：根據衞生署發出的指引，認識相關的知識和技能，並能以行動去實踐預防病毒感染的措施，既能保障自己的健康，亦能保障家人、教師、同學和朋友的健康。如此，不單可以減低患病入院的人數，亦等同幫助了醫護人員減輕工作負擔和減低社會的公共醫療開支，做一個負責任、有承擔的公民。學生可向醫護人員致送多謝咭和慰問咭表達精神上的支持。)

跟進活動

教師引導學生討論及反思下列問題：

1. 你是否願意選擇以醫生或護士作為你的未來職業？

2. 藉此事件，你是否願意幫助同學、家人和鄰居去提高健康意識？

附件一

	1.
	為對抗「非典型肺炎」病毒，醫護人員對病人以至社會作出了甚麼貢獻？

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	2.
	試簡述醫護人員在診治及護理「非典型肺炎」病人時所遇到的困難和壓力。

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	3.
	試簡述醫護人員如何面對及處理這些困難和壓力。

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	4.
	有些醫護人員在診治及護理「非典型肺炎」病人時不幸亦感染了「非典型肺炎」，你會以甚麼行動來表達你對他們的愛心與關懷？

	
	

	
	

	
	

	
	


附件二

試利用電腦設計一張心意卡(以繪畫或數碼相片方式處理)，並寫上問候語或創作一些雋語，以電郵方式傳送至患病的醫護人員，向他們表達多謝及祝福：

	


學生可透過醫院管理局及社會福利署網頁，將心意卡以電郵傳送致醫院前線的醫護人員。

· 醫院管理局祝福留言網頁 (http://www.ha.org.hk/sars/care.html) 
· 社會福利署「傳心傳義」行動網頁(http://www.volunteering-hk.org/en/ecard/) 
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